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EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO Nº 009/2022 
 

RESPOSTAS AOS RECURSOS DA PROVA 
ESCRITA (OBJETIVA) DO CONCURSO PÚBLICO 
DO MUNICÍPIO DE RAMILÂNDIA – PR, EDITAL 
DE ABERTURA Nº 001/2022.  

 

 

O PREFEITO DO MUNICÍPIO DE RAMILÂNDIA, ESTADO DO PARANÁ, Edson 
dos Santos, no uso de suas atribuições legais, considerando o disposto no item 8, bem como o 
Anexo V do Edital 001/2022 de Abertura de 06/07/2022.   

 

TORNA PÚBLICO A divulgação das respostas aos recursos da Prova Escrita 
(objetiva), para os candidatos com inscrição homologada publicada no Edital 006/202, conforme 
Anexo deste Edital. 

Art.1º - As respostas aos recursos interpostos pelos candidatos contra o Gabarito 

Provisório das questões da Prova Objetiva, para os candidatos conforme Anexo deste Edital.   

 

Art. 2º - Os pontos relativos às questões anuladas serão atribuídos a todos os candidatos 

do respectivo cargo. 

 

Art. 3º - O Gabarito Definitivo da prova Objetiva para todos os cargos será publicado 

no dia 26/08/2022. 

 
 

Ramilândia, 26 de agosto de 2022. 
Publica-se e cumpra-se 

 
 

Edson dos Santos 
Prefeito Municipal de Ramilândia/PR 
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Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: C. Gerais Inf. Médio

Número da questão: 24

Data do Envio: 24/08/22 8:11Inscrição: 217391
NÚMERO 24
Minha resposta: D
Gabarito: C

Até poderia ser Sustentabilidade, porém FALHAS DE GOVERNANÇA E CRISES SOCIOECONÔMICAS não se enquadra
nos critérios para a resposta ser Sustentabilidade, e sim se enquadra no conceito de segurança alimentar que abrange todos
os itens citados.

Resposta aos Recursos
a resposta correta é a D, vc deve ter olhado em outro cargo.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 25

Data do Envio: 24/08/22 8:11Inscrição: 217391

NÚMERO 25
Minha resposta: C
Gabarito: D

Trabalho com o PowerPoint e não é utilizado para pesquisas na internet e sim a criação e apresentação de slides.
Para buscas se utiliza o Explorer, outros navegadores.
Peço a reavaliação desse questão houve um sério equívoco.

Resposta aos Recursos
acho que vc olhou a alternativa errada, a resposta está com C

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Médio - Auxiliar Administrativo

Número da questão: 26

Data do Envio: 24/08/22 8:10Inscrição: 217391
NÚMERO 26
Minha resposta: B
Gabarito: A
Sobre os atributos da redação Oficial:
Em uma redação Oficial uns dos requisitos é a FORMALIDADE E OBJETIVIDADE.
então a questão que não representa deveria ser a B.

Resposta aos Recursos
A alternativa correta é a letra B.
As demais alternativas representam atributos da Redação Oficial.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 31

Data do Envio: 24/08/22 8:10Inscrição: 217391
NÚMERO 31
Minha resposta: D
Gabarito: A
Sempre que preciso protocolar um documento faço através de um app, anexando as imagens( processo de imagens) ou no
momento em que peço ao protocolo da empresa eles tiram cópias, através da copiadora (processo fotográfico)

Protocolo é um sistema de gerenciamento e preservação das informações também.
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Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Médio - Auxiliar Administrativo

Número da questão: 31

Atualmente não é mais utilizado livros de registro.

Resposta aos Recursos
O registro é a prática de se cadastrar os documentos recebidos no arquivo em um sistema que pode ser manual ou
informatizado. Desta forma, o livro de registro pode ser utilizado.
Questão mantida.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 39

Data do Envio: 24/08/22 8:09Inscrição: 217391

A Número 39, conhecimento específico
Assinale a incorreta:

Minha resposta: A
Segundo o gabarito: B
Acho que deve ser reavaliada pois trabalho com atendimento ao público e a assertiva B é usada no atendimento, para o
cliente/municípe esclarecer melhor o que deseja. Já a A consideramos inadequada(incorreta) pois a muitos atendimentos
durante o dia e não é possível entrar em contato com várias pessoas para um retorno. A forma de atendimento nesse caso é
a opção D.

Resposta aos Recursos
A alternativa correta é a letra B, conforme o gabarito pois para um bom atendimento é preciso cortesia o que não existe
nesta frase.
Questão mantida.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Mat. Racioc. Sup.

Número da questão: 7

Data do Envio: 24/08/22 11:23Inscrição: 222898
O trecho do problema “(...) pois deve fazer pacotinhos, sendo que cada um deles deve conter apenas um tipo de doce,
porém todos com o mesmo número de itens e na maior quantidade possível” possibilita duas interpretações. A primeira é
que “na maior quantidade possível” refere-se ao número de pacotinhos de doce. A segunda refere-se ao número de doces
em cada pacotinho.

Se está se referindo ao número de pacotinhos de doce, é possível colocar 1, 2 ou 5 doces em cada pacotinho, chegando à
maior quantidade possível de pacotinhos, para o que não há resposta adequada nas alternativas apresentadas.

Data do Envio: 24/08/22 20:09Inscrição: 216172
Resultado da questão 7 não há coerência com o resultado do gabarito provisório, sendo distribuídos os doces em
quantidades iguais na maior quantidade possível
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Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Mat. Racioc. Sup.

Número da questão: 7

Resposta aos Recursos
O problema é claro e o cálculo é feito pelo Máximo Divisor Comum (M.D.C.). Para resolvê-lo é necessário que o candidato
interprete os dados apresentados e o que é solicitado.
Ao tirar o MDC de 140 balas, 120 paçoquinha, 100 chicletes e 80 cocadas chega se ao valor de 20.
Aí é preciso calcular quantos pacotinhos teremos se o máximo de doce por pacote é 20.
Então fazemos:
140/20 = 7
120/20 = 6
100/20= 5
8 0 / 2 0 = 4
Somando o número de pacotes 7+6+5+4 = 22.
Portanto, o número de pacotinhos com 20 doces cada um, será VINTE E DOIS.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 8

Data do Envio: 24/08/22 20:07Inscrição: 216172
Fazendo os cálculos com auxílios de softwares como Excel e calculadora cientifica, certifiquei-me que a resposta correta
esta divergente do resultado do gabarito provisório.

Resposta aos Recursos
Se o salário do funcionário é R$4.509,36, basta dividi-lo por 12 e multiplicar por 9 que representa os meses trabalhados.
Essa operação resulta
4509,36/12 = 375, 78
375,78 * 9 = 3.382,02
Portanto o resultado é R$ 3.382,02.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Inf. Aplic. Sup.

Número da questão: 12

Data do Envio: 22/08/22 18:12Inscrição: 217331
A questão é vaga pois não menciona o idioma em que o word estaria sendo usado, assim os atalhos de teclado variam
conforme o idioma. Pesquisando por Teclas de atalho word 2016 na internet, o primeiro link é um site da microsoft:
https://support.microsoft.com/pt-br/office/atalhos-de-teclado-do-word-95ef89dd-7142-4b50-afb2-f762f663ceb2
Onde são listados os atalhon, e CTRL + A corresponde a selecionar todo o documento. Na versão em português o comando
se refere a abrir um documento, porém essa informação não foi citada na pergunta

Data do Envio: 24/08/22 23:47Inscrição: 217882
A questão solicita qual é a função do atalho CTRL+A, e se entrar no site
https://support.microsoft.com/pt-br/office/atalhos-de-teclado-do-word-95ef89dd-7142-4b50-afb2-f762f663ceb2 o qual o aluno
utilizou para estudar teclas de função Word para Windows, é possível notar que a resposta correspondente a esse atalho é
Selecionar todo o conteúdo do documento resposta corresponde a opção da Letra E, e não o que indica o gabarito que é
letra C (Abrir um documento).

Resposta aos Recursos
Se a prova é em Português do Brasil, fica a lógica que se refere ao word em portugês, tal informação só seria necessária se
estivessemos pedindo em outro idioma. A função do atalho ctrl + T é que seleciona tudo. A função do atalho ctrl + A abre um
documento.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Dentista

Número da questão: 17

Data do Envio: 23/08/22 21:10Inscrição: 219619
A alternativa D também está incoerente ao correlacionar o maior tamanho da estrutura mineralizada à uma maior deposição
de CaF2  em dentina, uma vez que segundo o artigo "Fluoride-induced precipitates on enamel surface and subsurface areas
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Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Superior - Dentista

Número da questão: 17

visualised by electron microscopy and confocal laser scanning microscopy" (H. Duschner,H. Götz e B.Gaard - 1997),
encontram-se partículas de CaF2 em profundidade de no máximo 30µm da superfície de esmalte. Sendo assim, partindo do
pressuposto que trata-se de uma estrutura hígida (já que a alternativa não cita perda de esmalte ou exposição de dentina), e
que trata-se "da" estrutura (sendo assim única, e não do esmalte e da dentina em momentos diferentes) não é possível
afirmar que, nesse cenário, há maior formação de CaF2 "na dentina que no esmalte", uma vez que o esmalte é que está
diretamente exposto em cavidade oral. Se essa não foi a proposta base da alternativa, faltaram informações para que a
mesma pudesse ter a coesão e compreensão desejada.

Resposta aos Recursos
Com relação à alternativa D, ocorreu um erro material, tendo em vista que a palavra “maior” constou na frase por engano,
tornando-a sem sentido. A frase correta seria “Quanto à estrutura mineralizada, maior é a formação de CaF2, na dentina que
no esmalte”, o que estaria correto pois, a dentina é mais reativa que o esmalte devido à fonte disponível de cálcio, na forma
de apatita carbonatada e fosfato de cálcio amorfo, os quais, ao serem solubilizados, reagem com o flúor e se reprecipitam
como “CaF2”. Isto pode ter repercussão clínica, que vai desde uma ação mecânica, reduzindo sensibilidade dentinária, até
redução da progressão da cárie.
Entretanto, faz-se pertinente a anulação da questão devido ao erro material da inserção da palavra “maior”. Quanto ao
pressuposto que trata-se de uma estrutura hígida (já que a alternativa não cita perda de esmalte ou exposição de dentina),
isto não seria motivo para anulação da questão, pois, estava questionando em qual estrutura mineralizada (esmalte ou
dentina) há maior formação de CaF2.  

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 33

Data do Envio: 24/08/22 23:44Inscrição: 220656
Segundo dados da literatura pode ser usado para amenizar os sintomas das úlceras bucais anestésicos locais para facilitar
a alimentação em criança. Bem como em caso graves nas primeiras 72 horas pode ser entrado com medicamento antivirais.
Dessa forma esses dois medicamentos podem ser utilizados também como uma alternativa de tratamento para a doença
pé- mão boca.

Resposta aos Recursos
Segundo Souza e Chichorro, 2022 (em: Terapêutica Medicamentosa em Odontopediatria- Napoleão editora), o plano
terapêutico da doença Mao-Pé-Boca envolve o controle da dor com analgésico, além de anti-inflamatórios. Não se
recomenda a aplicação de anti-histamínicos tópicos e sistêmicos, nem o uso de anestésicos topicos devido aos riscos de
eventos adversos e contraindicações para crianças de baixa idade.

Segundo as Diretrizes para Procedimentos Clínicos em Odontopediatria (ABOPED 2020- Editora Santos), o aciclovir, é um
medicamento antiviral recomendado APENAS para casos de gengivo-estomatite herpética aguda primária, e para casos de
herpes simples recorrente. Além disso, apresenta-se em comprimidos e está indicado para crianças acima de 30kg que
sabem deglutir comprimidos e adolescentes. Os autores ainda demonstram que as evidências científicas para o aciclovir são
de qualidade muito baixas.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Farmacêutico

Número da questão: 30

Data do Envio: 23/08/22 10:33Inscrição: 219882
NA QUESTÃO NUMERO 30, A AFIRMATIVA I TRATA-SE DE UMA PROIBIÇÃO DO FARMACÊUTICO INSCRITO NO CRF
E NAO UM DEVER COMO DIZ O ENUNCIADO DA QUESTÃO, E NA AFIRMATIVA II O CORRETO SERIA 12 HORAS E
NÃO 24HRS, PORTANTO SOMENTE A AFIRMATIVA III ESTÁ CORRETA, SENDO ASSIM A QUESTÃO DEVE SER
ANULADA POIS NAO TEM ALTERNATIVA CORRETA.

Resposta aos Recursos
erro no gabarito

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 31

Data do Envio: 23/08/22 10:37Inscrição: 219882
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Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Superior - Farmacêutico

Número da questão: 31

NA QUESTÃO NUMERO 31 APENAS AS ALTERNATIVAS I E II SAO EXEMPLOS DE USO IRRACIONAL DE
MEDICAMENTOS, A AFIRMATIVA IV É UM EXEMPLO DE USO RACIONAL DE MEDICAMENTOS SEGUNDO A OMS,
SENDO ASSIM A QUESTÃO DEVE SER ANULADA POIS NÃO TEM ALTERNATIVA CORRETA.

Resposta aos Recursos
erro de gabarito

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 36

Data do Envio: 23/08/22 10:41Inscrição: 219882
PEÇO A ANULAÇÃO DA QUESTÃO NUMERO 36 POIS A ALTERNATIVA "E" DADA COMO CERTA NO GABARITO
PROVISÓRIO NÃO CONTEM TODAS AS AÇÕES E SERVIÇOS NECESSÁRIOS PARA A INSTITUIÇÃO DE UMA REGIÃO
DE SAÚDE.

Resposta aos Recursos
O enunciado diz 3 ações se instituir uma região de saúde, não solicita que estejam descritos todas, desta forma a resposta
está correta.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Enfermeiro

Número da questão: 17

Data do Envio: 22/08/22 21:27Inscrição: 217845
A questão certa do gabarito Letra C, no cuidado em saúde mental relata que o enfermeiro deve desconsiderar o
relacionamento terapêutico que cabe ao psicólogo.
Discordo pois:
O relacionamento terapêutico enfermeiro-paciente se torna um substancial instrumento de ajuda e entendimento do outro.
Cada paciente possui comportamentos específicos e diferentes maneiras de pensar e agir. A enfermagem deve se adaptar
à singularidade do ser humano, compreendendo-o em toda sua trajetória de vida e planejando a assistência de acordo com
suas necessidades.

https://www.scielo.br/j/reeusp/a/yNpYJqgcPNGvgKbXvJdKTVF/?lang=pt#:~:text=O%20relacionamento%20terap%C3%AAuti
co%20constitui%2Dse,humanos%20dotados%20de%20saberes%20pr%C3%B3prios%2C

Resposta aos Recursos
Realmente, erro no lançamento da alternativa.

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 24

Data do Envio: 23/08/22 11:55Inscrição: 217845
Na questão 24 solicita sobre a "classificação operacional" da Hanseníase.A questão certa do gabarito não condiz com a
classificação utilizada pelo ministério da saúde.
No Brasil adota-se a classificação de Madri e o Ministério da Saúde sugere classificação operacional com os seguintes
critérios: paucibacilares (PB) - casos com até cinco lesões de pele e ou apenas um tronco nervoso comprometido e
multibacilares (MB) - casos com mais de cinco lesões de pele e ou mais de um tronco nervoso acometido.

Resposta aos Recursos
Guia de Vigilância em Saúde [recurso eletrônico] / Ministério da Saúde, Secretaria de Vigilância em Saúde. Departamento de
Articulação Estratégica de Vigilância em Saúde. – 5. ed. – Brasília : Ministério da Saúde, 2021.p.443

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 32

Data do Envio: 22/08/22 19:45Inscrição: 217845
Essa Questão possui duas respostas certa.



Concurso da Pref. Ramilândia - Edital 001/2022

Página 6 de 13

Anexo Único

Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Superior - Enfermeiro

Número da questão: 32

Estadia pré operatória prolongado é um fator de risco para ISC
Duração da Cirurgia também é um fator de risco para ISC

Resposta aos Recursos
A questão está pedindo "quanto aos fatores de risco relacionado ao paciente". A duração da cirurgia está relacionada com o
procedimento. 

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Engenheiro Civil

Número da questão: 18

Data do Envio: 24/08/22 20:14Inscrição: 216172
Concreto em estado fresco não tem resistência a compressão.
Sendo assim alternativa encontra-se equivocada

Resposta aos Recursos
A interpretação das questões é parte integrante deste processo de concurso público.
De fato, o concreto de cimento Portland em seu estado fresco não possui propriedade ou característica de resistência a
compressão, sendo esta, inclusive, a resposta correta, tendo em vista o questionamento "assinale a alternaria que NÃO
representa uma propriedade do concreto em seu estado fresco."

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 22

Data do Envio: 24/08/22 20:16Inscrição: 216172
Com auxilio da ferramenta AutoCad, certifiquei-me de que há outras disposições para escada, visto que a NBR permite eu
e= seja de ate 18 cm

Resposta aos Recursos
De fato a atual NBR 9050 permite outras variações nas dimensões de degraus, conforme segue:
-pisos (p): 0,28 m = p = 0,32 m e
-espelhos (e): 0,16 m = e = 0,18 m;

Se analisarmos puramente a normativa, podemos ter infinitas dimensões de espelhos, variando entre 16cm e 18cm, porém
não haveria possibilidade de execução destes.

Como deve ser de conhecimento, a construção civil possui certas limitações de escalas e medidas para aplicação em obras
e serviços de engenharia. São comumente utilizadas medidas em metros ou centímetros, sendo de extrema dificuldade,
inclusive, a execução de elementos com precisão de 0,5cm.

Neste sentido, considerando o solicitado em questão e as alternativas propostas para resposta, juntamente com o explanado
acima, mantém-se a alternativa "B" como correta.
Cabe ressaltar que a utilização do software AutoCAD não fez parte integrante do concurso.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 23

Data do Envio: 23/08/22 21:39Inscrição: 219489
No trecho "o momento fletor e o esforço cortante no centro da viga, serão, respectivamente" as alternativas apresentam
unidades de medidas invertidas, "KN" é para esforço cortante e "KN.m" é para momento fletor, sendo assim, a palavra
"respectivamente" está em desacordo com as alternativas, portanto, a questão não apresenta nenhuma alternativa correta. 
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Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Superior - Engenheiro Civil

Número da questão: 23

Resposta aos Recursos
Entendemos e acatamos o recurso interposto, porém observamos que é de conhecimento intrínseco da engenharia civil as
unidades de medida de momento fletor e esforço cortante, conforme mencionado no próprio recurso, assim como suas
metodologias de cálculo e apresentação. Neste sentido, não haveriam problemas quanto ao cálculo dos esforços solicitados
e o encontro da alternativa correta, que neste caso trata-se da alternativa "A".

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 26

Data do Envio: 23/08/22 21:42Inscrição: 219489
Erro de impressão na questão, a mesma contem duas alternativas "A". 

Resposta aos Recursos
O equívoco na impressão não prejudica o entendimento e a realização da questão. A prova escrita é padronizada em suas
opções de resposta de múltipla escolha, podendo-se facilmente deduzir a ordem alfabética das opções de resposta.
Ademais, a alternativa correta para esta questão é a alternativa "C".

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 27

Data do Envio: 22/08/22 18:12Inscrição: 217331
O cronograma físico-financeiro está incompleto, as informações do campo preço não estão corretas, ou se estivessem, mais
de um alternativa seria incorreta

Data do Envio: 23/08/22 13:53Inscrição: 216076
A questão deve ser anulada porque não possui valores na coluna total do serviço, alternativa relaciona a execução em
porcentagem com a coluna de conferencia,(em dezenas) não há possibilidade de chegar no resultado, na alternativa D de
R$ 9.900,00. neste sentido peço que seja cancelada a questão.

Data do Envio: 23/08/22 22:00Inscrição: 219489
A questão apresenta varias alternativas incorretas. 

Data do Envio: 24/08/22 23:39Inscrição: 217882
A questão deve ser anulada porque não possui valores na coluna referente a preço total, sendo que alternativa relaciona a
execução em porcentagem com a coluna de conferencia, como é possível ver os valores estão em em dezenas e não há
possibilidade de chegar no resultado da alternativa D de R$ 9.900,00. Por isso peço que seja cancelada a questão.

Resposta aos Recursos
Recurso procede. As informações contidas na coluna "Preço (R$)" estão incompletas.

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Médico Veterinário

Número da questão: 17

Data do Envio: 24/08/22 11:24Inscrição: 222898
No documento Procedimentos básicos para o controle de Salmonella ssp. em granjas de postura comercial em gaiolas
(2016), a EMBRAPA afirma (a respeito dos sorovares de Salmonella), “alguns causam sinais clínicos na ave, tais como
Salmonella Gallinarum (SG), que causa o tifo aviário, e a Salmonella Pullorum, responsável pela pulorose. Esses sorovares
raramente afetam seres humanos”. Compreende-se que, apesar de rara, a infecção humana por esses sorovares é
p o s s í v e l .

Sendo assim, a alternativa B “Seres humanos, ao consumirem alimentos provenientes de aves contaminadas por
Salmonella Gallinarum e/ou Salmonella Pullorum não adoecem, ou seja, estes sorovares não afetam a saúde humana, são
considerados de importância para a saúde animal” também está incorreta (no que diz respeito ao não adoecimento de seres
humanos por estes sorovares).

Desta maneira, a questão possui duas alternativas de resposta possíveis – B ou D.
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Recursos contra o gabarito provisório

Matéria: Superior - Médico Veterinário

Número da questão: 17

R e f e r ê n c i a

EMBRAPA. Procedimentos básicos para o controle de Salmonella ssp. em granjas de postura comercial em gaiolas. 1ª
edição, 2016. Versão eletrônica. Disponível em
https://www.infoteca.cnptia.embrapa.br/infoteca/bitstream/doc/1064907/1/final8399novo.pdf . Acesso em 22 de agosto de
2 0 2 2 .

 

Resposta aos Recursos
A S. Gallinarum e a S. Pullorum são de importância para a saúde animal e não humana. De acordo com a interpretação e
contextualização da questão não se trata de exceções e/ou raridade.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 19

Data do Envio: 23/08/22 20:12Inscrição: 224836
A questão 19 pede a INCORRETA, e no gabarito provisório consta a LETRA D até o momento.
Porém, na alternativa A , diz o seguinte: a solução fixadora é, geralmente, a formalina constituída de solução de formol a
30% ou 40%. Também está INCORRETA dado que usualmente na anatomopatologia preconiza-se o uso de formalina
concentrada de 10% a 20% para preservar a amostra e não 30% ou 40% como diz na alternativa. O frasco deve estar
sempre cheio do fixador (10 a 20 vezes mais fixador do que fragmentos). O mais utilizado é a solução de formol a 10%,
diluído em água, e para o cérebro utiliza-se formol a 20% já que esse sistema sofre autólise mais rápido.
Assim sendo, a questão tem duas alternativas de respostas sendo as Letras A e D como gabarito definitivo!!!
A questão pede a incorreta e ambas estão erradas.

Para título de consulta estão anexos alguns artigos com a devida citação:
“...Este estudo descreveu a histopatologia de rim, baço e fígado de Piaractus mesopotamicus, Prochilodus lineatus e
Pseudoplatystoma fasciatum, parasitados por mixosporídios, capturados no Rio Aquidauana, MS. Após necropsia, amostras
do fígado, rim cefálico e baço foram colhidas, fixadas em formalina a 10 % tamponada e processadas de acordo com a
rotina histológica...” trecho extraído do artigo científico:
CAMPOS, C.M.; MORAES, J.R.E.; MORAES, F.R. Histopatologia de fígado, rim e baço de Piaractus mesopotamicus,
Prochilodus lineatus e Pseudoplatystoma fasciatum parasitados por myxosporídios, capturados no rio Aquidauna, Mato
Grosso do Sul, Brasil. Revista Brasileira de Parasitologia Veterinária, v. 17, n. 4, p. 200-205, 2008. Unidade Universitária de
Aquidauana,Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, Rod. Aquidauana-Cera, km12, Zona Rural, Aquidauana,
79200-000, MS, Brasil. Disponível em: https://www.scielo.br/j/rbpv/a/BQfnvkTN5mxZzqT8yDkcxvv/?format=pdf&lang=pt

Para título de consulta: “...Quando a colheita envolve amostras a serem retiradas “in vivo”, estas devem ser obtidas por meio
de biopsia e imediatamente fixadas em formol tamponado a 10%...” trecho extraído: ESCOLA DE VETERINÁRIA E
ZOOTECNIA DA UFG - Departamento de Medicina Veterinária – Setor de Patologia Animal - Colheita de material para
laboratório de anatomia patológica - HISTOPATOLOGIA
Disponível em:
h t t p s : / / f i l e s . c e r c o m p . u f g . b r / w e b y / u p / 6 6 / o / C o l h e i t a _ H i s t o p a t o l o g i a _ U F G . p d f ? 1 3 3 1 0 4 0 4 7 5

Retirado na íntegra do site VETMOL - VETMOL - Diagnóstico em Patologia Molecular Veterinária e Pesquisa incluindo as
devidas bibliografias:
Link: http://vetmol.com/Paginas/Index/9
O fixador ideal é a formalina tamponada neutra à 10%.
O volume do fixador deve ser pelo menos 10 vezes o volume da amostra tecidual.
Soluções descalcificadoras com ácidos fortes não devem ser usadas.
Alguns anticorpos são muito sensíveis ao tempo de fixação pela formalina tamponada 10%, sendo recomendado o mínimo
de 06 horas (dependendo do tamanho do espécime) e máximo de 72 horas (principalmente os anticorpos para alfa-inibina,
CD10, CD45, CD31, Cox-2, CK7, CK20, Papilomavírus, Melan A, Cromogranina, Sinaptofisina).
As amostras tumorais sujeitas aos testes de imuno-histoquímica para marcadores HER2, RE e RP devem ser fixados em
formalina tamponada à 10% por pelo menos 6 horas, com no máximo 48 horas para HER2 e 72 horas para RE/RP.
Os espécimes (amostra tecidual tumoral) devem ser imersos em fixadores dentro de no máximo 15 minutos após o
procedimento de biópsia ou exérese cirúrgica.
A importância do Formol TAMPONADO 10% para a fixação da amostra tecidual.
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Uma solução tampão é aquela que possui um pH constante. Para fixar amostras teciduais é necessário que o fixador tenha
um pH semelhante ao do sangue. Isto evita que a uma solução ácida ou alcalina venha alterar os tecidos dos animais e
prejudicar futuras análises diagnósticas ou prognósticas, especialmente em exames de imuno-histoquímica e de biologia
m o l e c u l a r .
Outro fator importante é o período de fixação no FORMOL TAMPONADO a 10%, geralmente, um período de 24 a 72 horas
é o ideal para que as reações de imuno-histoquímica e de biologia molecular apresentem bons resultados.

Abaixo segue uma fórmula para o FORMOL TAMPONADO a 10%
Material necessário:
- formol 37%
- água filtrada
- fosfato dibásico (anidro) de sódio
- fosfato monobásico de sódio monohidratado
- recipiente plástico (frasco resistente e bem vedado de boca larga, tipo coletor universal)
F i x a ç ã o :
- a fixação da amostra tecidual (peça cirúrgica) em formol 10% deve ser realizada logo após a biópsia ou procedimento
c i r ú r g i c o ;
- para a fixação adequada do material é necessário seguir a proporção de volume AMOSTRA/FIXADOR = 1:10
B i b l i o g r a f i a :
Hewitt SM, et al. Quality Assurance for Design Control and Implementation of Immunohistochemistry Assays: Approved
Guideline. 2nd ed. CLSI document I/ LA28-A2. Wayne, PA: Clinical and Laboratory Standards Institute; 2011.
Ramos-Vara JA, Miller MA. When tissue antigens and antibodies get along: revisiting the technical aspects of
immunohistochemistry-the red, brown, and blue technique. Vet Pathol. 2014; 51(1):42-87.
Ramos-Vara JA, et al. Immunohistochemical evaluation of the effects of paraffin section storage on biomarker stability. Vet
Pathol. 2014; 51(1):102-9.
Webster JD, Miller MA, DuSold D, et al. Effects of prolonged formalin fixation on diagnostic immunohistochemistry in
domestic animals. J Histochem Cytochem. 2009;57(8):753–761.

Data do Envio: 24/08/22 11:24Inscrição: 222898
Segundo o Guia de Vigilância de Epizootias em Primatas Não Humanos e Entomologia Aplicada à Vigilância da Febre
Amarela (2014), “as amostras de tecidos devem ser fixadas em formol tamponado a 10%, em temperatura ambiente”. E
ainda “Os fragmentos de tecidos deverão ter de 0,3 cm a 0,6 cm de espessura (...). O recipiente deve comportar de 10 a 20
vezes o volume de formol a 10% em relação às amostras”.

O Manual de coleta, acondicionamento e fixação de materiais destinados a exames citopatológicos e anatomopatológicos
(2020) quanto à fixação, define: “a amostra deve ser colocada em frasco devidamente identificado com formol tamponado
10% em volume dez vezes maior que o tamanho da amostra, que deve ficar completamente coberta pelo líquido”.

A alternativa A está incorreta no que diz respeito à concentração da solução fixadora (30% a 40%).

A alternativa B está incorreta no que diz respeito à espessura do fragmento a ser coletado (2 a 3 cm de espessura).

A alternativa C está incorreta no que diz respeito ao volume da solução fixadora em relação à peça (5x superior ao volume
da peça).

Desta maneira, a questão possui mais de uma alternativa de resposta possível – A, B, C ou D.

R e f e r ê n c i a

Brasil. Guia de vigilância de epizootias em primatas não humanos e entomologia aplicada à vigilância da febre amarela /
Ministério da Saúde, Secretaria de Vigilância em Saúde, Departamento de Vigilância das Doenças Transmissíveis. – 2. ed. –
Brasília : Ministério da Saúde, 2014. Disponível em
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/guia_vigilancia_epizootias_primatas_entomologia.pdf. Acesso em 23 de agosto
de 2022.

EBSERH – Hospitais Universitários Federais. Manual de coleta, acondicionamento e fixação de materiais destinados a
exames citopatológicos e anatomopatológicos. Versão 1.0. Florianópolis, ULAP, 2020. Disponível emhttps://www.gov.br/ebs
erh/pt-br/hospitais-universitarios/regiao-sul/hu-ufsc/acesso-a-informacao/pops/gerencia-de-atencao-a-saude/unidade-de-labo
ratorio-de-anatomia-patologica/anatomia-patologica/manual-de-acondicionamento-fixacao-e-envio-de-materias-destinados-a
-exames-citopatologicos-e-anatomopatologicos.pdf/@@download/file/MANUAL%20DE%20ACONDICIONAMENTO,%20FIX
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A%C3%87%C3%83O%20E%20ENVIO%20DE%20MATERIAS%20DESTINADOS%20A%20EXAMES%20CITOPATOL%C3
%93GICOS%20E%20ANATOMOPATOL%C3%93GICOS.pdf. Acesso em 23 de agosto de 2022.

 

Resposta aos Recursos

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 36

Data do Envio: 23/08/22 19:35Inscrição: 224836
A questão número 36 trata sobre o Plano Estratégico do Programa Nacional de Vigilância para a Febre Aftosa (PE-PNEFA)
e segundo o gabarito provisório a opção correta é a letra E conforme a seguir:

E. Um dos seus objetivos é a substituição gradual da vacinação contra a febre aftosa, em todo o território brasileiro, que
implica na adoção de diversas ações a serem desenvolvidas em âmbito municipal, estadual e nacional, com o envolvimento
do Serviço Veterinário Oficial (SVO), setor privado, produtores rurais e agentes políticos.

De qual contexto foi retirado esse parágrafo? Já que o PNEFA não prioriza nenhuma SUBSTITUIÇÃO da vacina. Um dos
seus objetivos conforme o PNEFA é garantir o status de país livre da febre aftosa e ampliar as zonas livres de febre aftosa
sem vacinação.
Fonte: https://www.agricultura.df.gov.br/plano-estrategico-do-programa-nacional-de-vigilancia-febre-aftosa/

A palavra “substituição” tem significado: 1 Ato ou efeito de substituir ou de ser substituído.
2 Troca de uma pessoa ou coisa por outra; permuta, troca, segundo o dicionário de língua portuguesa MICHAELIS.

Portanto, a questão deve ser anulada devido a expressão “substituição gradual da vacinação”, substituir pelo que? Ficou
muito superficial, não fala quem seria o substituto da vacina.

A resposta mais adequada seria: “um dos seus objetivos é que o país seja reconhecido internacionalmente como livre de
febre aftosa sem vacinação, em todo o território brasileiro, que implica na adoção de diversas ações a serem desenvolvidas
em âmbito municipal, estadual e nacional, com o envolvimento do Serviço Veterinário Oficial (SVO), setor privado,
produtores rurais e agentes políticos”

Solicito a anulação da questão devido a superficialidade do termo: substituição gradual da vacinação.

Resposta aos Recursos
Substituição gradual da vacinação contra febre aftosa pela adoção de diversas ações a serem desenvolvidas em âmbito
municipal, estadual e nacional. Texto extraído exatamente como consta no PE-PNEFA.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 38

Data do Envio: 24/08/22 11:24Inscrição: 222898
De acordo com o Manual Aquicultura com Sanidade - versão Produtores, “durante o transporte dos animais vivos para o
abate a qualidade da água nos veículos pode deteriorar muito rapidamente. Por isso é essencial que o nível de oxigênio seja
monitorado e mantido sempre acima de 6 mg/L”.

A alternativa E está incorreta no que diz respeito ao nível de oxigênio que deve ser mantido durante o transporte de animais
vivos para o abate (10 mg/L).

Sendo assim, a questão possui mais de uma alternativa de resposta possível – D ou E.

R e f e r ê n c i a
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Brasil. Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento. Aquicultura com sanidade: programa nacional de sanidade de
animais aquáticos de cultivo. Manual orientado aos produtores / Secretaria de Defesa Agropecuária. – Brasília :
MAPA/AECS, 2020. Disponível emhttps://www.gov.br/agricultura/pt-br/assuntos/sanidade-animal-e-vegetal/saude-animal/pro
gramas-de-saude-animal/arquivos-programas-sanitarios/AquiculturacomsanidadeManualorientadoaosprodutores.pdf.
Acesso em 23 de agosto de 2022.

Resposta aos Recursos

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Matéria: Superior - Médico Clínico Geral

Número da questão: 16

Data do Envio: 22/08/22 18:35Inscrição: 219739
Segundo UptoDate (atualizada fonte de informações médicas), a bactéria mais comum e provavelmente a mais encontrada
nas pneumonias comunitárias são "Streptococo pneumoniae". Logo, mesmo paciente da questão possuindo fator de risco
para ter infecção por Pseudomonas aeruginosa, por ser mais prevalente a infecção por pneumococo, há chances maiores
de que agente etiológico mais provável fosse S. pneumoniae.
Logo, alternativa correta seria letra D.

Resposta aos Recursos
Em se tratando de pacientes com mucoviscidose, a Pseudomonas aeruginosa é o agente mais frequente.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 25

Data do Envio: 22/08/22 18:40Inscrição: 219739
A alternativa E está correta, segundo código de ética médica:

"Capítulo III
RESPONSABILIDADE PROFISSIONAL
É vedado ao médico:
§ 3º Praticar procedimento de procriação medicamente assistida
sem que os participantes estejam de inteiro acordo e devidamente
esclarecidos sobre o método."

Data do Envio: 24/08/22 20:25Inscrição: 219803
Segundo o código de ética médico RESOLUÇÃO CFM No2217 DE 27/09/2018 modificada pelas resoluções CFM Nº
2.222/2018 e 2.226/2019, Capitulo III, Art. 15, subseção 3º, informa que: "É vedado ao médico praticar procedimentos de
procriação medicamente assistida sem que os participantes estejam de inteiro acordo e devidamente esclarecidos sobre o
procedimento". Desse modo, a alternativa "E" da questão 25 estaria correta, sendo essa o gabarito.

Data do Envio: 24/08/22 20:40Inscrição: 219202
O gabarito provisório aponta como resposta correta a opção 'A' ,porém a alternativa 'E 'também está correta ,segundo o
código de ética médica, assim invalidando a questão.
Capítulo III do código de ética RESOLUÇÃO CFM Nº22 17 DE 27/09/2018-RESPONSABILIDADE PROFISSIONAL
É vedado ao médico:
Art. 15 - § 3º Praticar procedimento de procriação medicamente assistida
sem que os participantes estejam de inteiro acordo e devidamente
esclarecidos sobre o método.

Resposta aos Recursos
Questão com duas alternativas corretas.

Questão InvalidadaDecisão da Banca:

Número da questão: 26

Data do Envio: 22/08/22 19:07Inscrição: 219739
Na questão 26, a alternativa A está incompleta, o que a torna invalida, pois retirado trecho isolado do código de ética médica,
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a alternativa informa que tal sentença é completamente verdadeira,
porém ela tem uma exceção que deveria estar contemplada, como não consta, a alternativa A está incorreta (logo, poderia
ser gabarito).

Segue informação retirada do códio de étima médica:
"VII - O médico exercerá sua profissão com autonomia, não sendo
obrigado a prestar serviços que contrariem os ditames de sua consciência ou a quem não deseje, excetuadas as situações
de ausência de outro
médico, em caso de urgência ou emergência, ou quando sua recusa possa trazer danos à saúde do paciente."

Data do Envio: 24/08/22 20:40Inscrição: 219202
A questão solicita a alternativa INCORRETA, tendo como incorreta a opção letra 'C', porém, segundo o código de ética
médica a letra 'A' é justificada como incorreta também por estar incompleta. CAPÍTULO I -PRINCÍPIOS FUNDAMENTAIS do
código de ética médica- RESOLUÇÃO CFM Nº 2.217/20181
Publicada no D.O.U. de 1° de novembro de 2018: VII - O médico exercerá sua profissão com autonomia, não
sendo obrigado a prestar serviços que contrariem os ditames de
sua consciência ou a quem não deseje, EXCETUADAS as situações de
ausência de outro médico, em caso de urgência ou emergência, ou
quando sua recusa possa trazer danos à saúde do paciente.

Resposta aos Recursos
A alternativa INCORRETA é a C, pois o médico mesmo em circunstâncias excepcionais NÃO pode permitir quaisquer
restrições ou imposições na sua atividade profissional.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 30

Data do Envio: 24/08/22 20:29Inscrição: 219803
Nos traz uma questão que lactente apresenta distensão abdominal cíclica, dor e choro, raias de sangue e muco nas fezes.
No entanto, ela não fala sobre se a criança está em aleitamento materno exclusivo, logo, ela pode estar apresentando uma
Doença inflamatória intestinal desencadeada por algum outro tipo de alimente introduzido em sua dieta como por exemplo o
leite de vaca. Portanto não podemos excluir a alternativa de Retocolite Ulcerativa. Tornando a letra "C"correta.

Resposta aos Recursos
Justificativa não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 31

Data do Envio: 22/08/22 19:08Inscrição: 219739
Alternativa C da questão está correta conforme:

PORTARIA Nº 204, DE 29 DE JANEIRO DE 2007
§ 1º Os recursos do Componente PAB Variável serão transferidos do Fundo Nacional de Saúde aos Fundos de Saúde do
Distrito Federal e dos Municípios, mediante adesão e implementação das ações a que se destinam e desde que constantes
no respectivo Plano de Saúde.

Resposta aos Recursos
Os recursos federais destinados as ações e aos serviços de saude são transferidos na forma de blocos de financiamento
para atenção básica, atenção de media e alta complexidade, ambulatorial e hospitalar, vigilancia em saude, assistência
farmaceutica, gestão do SIUS e investimentos na rede de serviços de saude.

Manter QuestãoDecisão da Banca:

Número da questão: 33

Data do Envio: 22/08/22 18:19Inscrição: 219739
Segunda a lei n°8.142, a alternativa B está correta, diferente do gabarito liberado pela banca.

Segue lei retirada da internet:
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LEI Nº 8.142, DE 28 DE DEZEMBRO DE 1990:
§ 4° A representação dos usuários nos Conselhos de Saúde e Conferências será paritária em relação ao conjunto dos
demais segmentos.

Resposta aos Recursos
Alternativa correta é a letra B.

Questão InvalidadaDecisão da Banca:




